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A városok mozgalma.
Ismeretes az a mozgalom, me­

lyet a városok indítottak meg abból 
a őzéiből, hogy zilált anyagi hely­
zetükön segítsenek. — A városok 
mindezideig a saját erejükre vol­
tak hagyatva és gyakran polgáraik­
nak rendkívüli mogterhcltetósével 
tudták előteremteni a legszüksége­
sebb anyagi eszközöket, melyek 
háztartásukra úgyszólván nélkülöz­
hetetlenek. Sok helyen a városi pót­
adó a száz százalékot is meghaladta. 
De még ezen nagy áldozatok sem 
voltak elegendők, hogy lépést tart­
hassanak a kultúra fejlődésével, 
hogy intézményeiket oly alapokra 
fektessék, melyek megfelelnek az 
idők követelményeinek. Tisztvise­
lőiknek csaknem mindenütt nyomo­
rúságos fizetést kénytelenek adni, 
melyből alig képesek magukat és 
családjaikat lentartani.

Az állam rendkívül sokat kö­
vetelt tőlük, de annak fejében nem 
adott semmit. Az államnak a váro­
sok valóságos igavonói, végrehajtó 
közegei, — tisztviselői ki vannak 
téve a bírságolásoknak, felfüggesz­
tésnek, elcsapatásnak, ha nem ielel-
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Szop ős komoly volt a munka, amit ott 
a fővárosban « kurzuson végeztünk. De mikoi 
el végezte az ember munkáját és kilop azokba 
a fülsiketítő zajos utcákba: bizony, hogy 
nines kedve még egy napig sem ott ma­
radni. ..

Izzó kánikulában ég oz a kifáradtnak
látszó város. Sorvasztó kedvetlenség ül a 
magas épületek ablakaiból kandikáló arcokra. 
Az aszfalt meg oly forró az ember lábai 
alatt, mintha izzásban lévő kályha-oldal 
égetné.

Szalad is innen most, aki csak tud. 
Pedig ebben a sivár aszályban is igyekeznek 
rángatásban tartani az emberek idegeit. 
Olyan pocsék, malaczkodó színdarabokkal 
például, mint — a Berta „Panamája“.

Felelős szerkesztő

BÁTHORY ENDUE.
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A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

nek meg az állam követelményei­
nek. Méltó és igazságos tehát, hogy 
hozzájáruljon azokhoz a terhelthez, 
melyeket a városoknak kell visel­
niük. Ez végre valahára talán meg­
valósul.

E hó első napjaiban tartotta 
Budapesten az e ezé 1 hói kiküldött 
albizottság értekezletét, melyen Holló 
Lajos országgyűlési képviselő el­
nökölt ős terjesztett elő egy javas­
latot, mely alkalmas leend arra, 
hogy a városok anyagi helyze­
tén segítsen. A tervezet alapgon­
dolata az államsegélyezés. Ez az 
egyedüli helyes és igazságos alap, 
melyen a rendezésnek történnie kell. 
Mert ha igaz, hogy a városok az 
ország kulturális góczpontjai, ahon­
nan a vidékre is szótárad a közmű­
velődési elem, akkor méltányos, és 
igazságos, hogy ezen kulturális 
góczpontok fentartásához hozzájá­
ruljon az országnak minden polgára.

Az államsegély körülbelül évi 
8—10 millió koronát tenne ki, mely­
ből azon városok részesülnének leg­
nagyobb arányban, melyek legin­
kább el vannak maradva, vagy 
eladósodva. A tervezet még sok 
tortúrán, sok módosításon megy ke

Mondják, hogy Budapestet ilyenkor 
csak a szalmaözvegyek szeretik. Ezt nekem a 
kupéban különben egy volt fővárosi szalma- 
özvegy árulta el, aki — most büntetésből vi­
dékre került. S aki örökösen duzzogásra átló 
arcával vádolja volt kollegáit, kik feleségü­
ket a fürdőkre küldik, hogy ők itt Pesten 
szalmaözvegyek maradhassanak. Ezért kell 
nekik a fizetési pótlék.

De igazán, mit törődöm ón már 
Budapesttel, mikor immár itt ülök a délvasuti 
kupéban, akár emberektől megtilt forró vizes 
üstben.

Amilyen gyorsan csak lehet . . • rolui- 
nők jó magam is ... a szép, föméges Bala­
ton felé . . ■

Ötödikszer sietek feléd hazám gyöngye, 
Adriának lehullatott könycsoppe.

Azt mondja ugyanis a rege, hogy 
egykor nagy tenger, az Adria hatalmas ágya 
volt oz a szép, nagy vidék. Isten életrevaló,

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „ (tzttiíl//it 

sajtó" czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.)
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.
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resztül, míg törvényhozásilag elfo­
gadva lesz. Nem felesleges azonban 
már most felhívni városunk intéző 
köreinek figyelmét, hogy résen le­
gyenek, nehogy az elosztás Szat- 
márra nézve sérelmes legyen. Két­
ségtelen dolog, hogy minden „város 
igyekezni fog az ő érdekeit előtérbe 
vinni és itt valóságos verseny fej­
lődik ki, hol a szemérmesebb fogja 
huzni a rövidetabet.

Szatmár város rendkívül sokat 
tett úgy szépészeti, mint kulturális 
tekintetből. Rövid pár évtized alatt 
olyan rekordot csinált, mely az or­
szág elsőrangú városai közzé emelte. 
Természetesen, ennek a polgárság 
issza a levét, ez viseli a nap terhét 
és melegét. A sokszor horribilis pót­
adó súlyosan nehezült vállaira, de 
kitartott' hogy el ne maradjon a 
többi fejlődésben levő városoktól. 
Méltó ős igazságos tehát, hogy ezen 
a terhen könnyítve legyen, hogy a 
polgárság is könnyebben tudjon fel- 
lólegzeni a megélhetés nehéz gondjai 
között. Szatmári méltán megilleti, 
hogy a legelsők között forduljon 
felé a kormány figyelme és hogy a 
legelsők között vegye ki részét ab­
ból a rekompensátióból, melyet az

hatalmas népnek szánja. El kell... délnek kell 
költöznie a nagy tengernek. Hogy szerette 
pedig ezt a helyet! Szinte sirt, zokogott bele. 
S mikor búcsúzott . . . még egyszer vissza­
tekintett, mint a lemenő nap. — Es ekkor 
utolsó könycsoppe . . . a Balaton mint. . .ma­
gyar tenger itt maradt. Itt maradt nekünk, hogy 
még az anglus is megcsodálta.

— Ez Isten szeme . . .
— Ennél szebb a világon nem található.
Igen, ötödikszer megyek, rohanok feléd. 

Es úgy el mondogatom most is, mint mindig. 
Akár a gyermek anyjának. Akár a szeretett 
— a szerelmesnek. Akár a tavasz ... a már 
hűiében levő szívnek.

— Vájjon hullámzani, ringani fogsz-e 
előttem, mikor újra meglátlak, mint az én 
nemzetem költőinek zengő nyelve ? Vagy 
csendes leszesz, mint a lelkiismeret, mikor 
nyugszik. Éjszaka a párnája, csillag a ta­
karója.
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állam nyújtani akar. De ez minden­
esetre attól függ, miképpen fogják 
városunk vezető emberei képviselni 
azokat az érdekeket, melyek az el­
döntésnél a mérleget hivatvák javára 
billenteni. Gondunk legyen tehát 
ezen nagy fontosságú ügy fejlemé­
nyeire, hogy kellő időben ott le­
gyünk, midőn cselekedni kell.

A biztosítás.
A fejlődés és újítás korát éli ma Ma­

gyarország. Mindenféle újítás és fejlődés te­
herviselést von egész természetszerűen maga 
után. Ezt a teherviselést leginkább a kis 
existentiák érzik meg. Minden számottevő 
tényezőnek erkölcsi kötelessége odahatni, 
hogy a társadalom zömét képező kisemberek 
elkerülhetetlen s önként előtérbe nyomuló 
teherviselésén könnyítsen. Erre igen sok 
alkalom kínálkozik bár, de sajnos az olyanok, 
akik egyéni tulajdonságaiknál fogva előkelő 
állást töltenek be, vagy anyagi körülménye­
iknél fogva a kisemberek körén kívül esnek 
és élnek, legnagyobbrészt kivonják magukat 
az újításokkal szorosan összefüggő szervezke­
dés irányítása alól, biztonságuk tudatában nézik 
a kicsinyek vergődését. Tisztelet a kivételnek. 
Ilyenek azonban kevesen vannak, pedig megfor 
ditva kellene lenni, hiszen noblesse oblige.

Nem czélja ennek a czikknek az újítá­
sokkal összefüggő teherviselések felett aka­
démikus fejtegetésekbe bocsátkozni, csupán a 
mindennapi megélhetéssel szorosan összefüggő 
biztosítási kérdéssel kíván foglalkozni néhány 
szóval, a napról-napra emelkedő teherviselések 
megkönnyítése czéljából.

Nem csak egyeseknek áll érdekében 
megszerzett vagyonának minden eshetőséggel 
szemben való megőrzése, biztosítása, hanem 
magának a nagy társadalomnak is azért, mert 
egyesek vagyonának biztonsága az alapja köz- 
gazdasági jólétnek, boldogulásnak megelége­
désnek és az államélet harmonikus munkájának

Magyarország tekintélyes emberei közül 
igen sokan néhány évtized előtt biztositó 
részvénytársaságokat alakítottak azért, hogy

— Vagy haragosan zöldelni, sápadni, 
kékülni fogsz, mint mikor vad szenvedély 
kezdi csatáját keblünkben . . . ?

Fütyül, huhog a gőzgép. Egy ideig még 
két magas töltés közt zakatol. Egyszerre, 
mintha elvágnák . . . előttem terülsz el csen­
des, nagy képe a nyugodt, magas égnek, 
melyről tüzesen süt le a júliusi delelő.

— Itt van ő !
— Ei a Balaton! kiáltják, akik még 

sohasem látták.
Egy kedves ifjúnak eláll a lélegzete. 

Szeme oda tapad. A leánykának meg köny 
rezzen gyönyörű kék szemeiben.

Jómagam figyelem e jelenségeket, aztán 
végig mérem tekintetemmel tündéries tó egész 
nagy tükrét, mely közepén emelkedő, mint a 
domború tükör. És lelkemben egész gondo­
latfolyamat hullámzik, akár a tó csendes, 
sóhajos hulláma.

— Szebb vagy öregem . . . Ah nem 
. . . Ifjú vagy! Még ifjabb, mint voltál. 
Szelíd a tekinteted, békítő a képed. Igazság 
a létezésed. Isten tanúsága a gyönyörűséged. 
A bölcsész argumentuma a megjelenésed. 
Hogy van örök szép. Mindig szép. Mindig ön­
magában szép. Amely valahányszor látjuk 
ujjáteremti egész benső világunkra. Az em­
léket, mely hozzád fűz. Az eszmél, mit kép-

a kisembereknek módot nyújtsanak és alkal­
mat adjanak bizonyos ellenszolgálmányok, 
biztosítási dijak beíizetése által vagyonuk 
megőrzésére. Kétségkívül elismerésre méltó 
cselekedet volt ez akkor, de ma már a vál­
tozott viszonyokra való tekintetből, azok a 
feltételek, amikkel a köz és magánérdekeiket 
szolgálják idejüket múlták, tarthatatlanok és 
közgazdasági tekintetekből károsak és az ál- 
lamfentartó szerényebb viszonyok között élő 
nép anyagi rovására esnek. Át kell a bizto­
sítási részvénytársaságokat szövetkezeti ala­
pokon reformálni. Hogy mennyire kívánatos 
volna ez: mutatja Gazdák Biztositó Szövet­
kezetének 8 éves fennállása és munkássága, 
így átreformálva a biztosítás nagyon sokat 
hagyna meg a biztositó felek zsebében. Más 
és sokkal előnyösebb intentiói vannak a szö­
vetkezetnek, mint a részvénytársaságoknak. A 
A szövetkezetek tagjaik előnyéért dolgoznak, 
a részvénytársaságok pedig egyesek érdekeit 
szolgálják. Ez a múltban legkivált a biztosí­
tási téren jó és jogosult volt, jogosultnak ugyan 
még ma is jogosult, de nem jó, sőt a biztositó 
felekre egyenesen káros. Ezt mindenki tudja 
és érzi, segíteni ezen a bajon még sem akar, 
pedig módjában volna mindenkinek, abban 
készséggel támogatna kötelességszerüen min­
den törekvő embert a Gazdák Biztositó Szö- 
vekezete. Amilyen ifjú ez az intézmény, olyan 
számottevő annak vagyona és páratlan a szerve­
zése és vezetésében megnyilatkozó erkölcsi erő 
és tisztesség, a mi mindenféle tőkénél töb­
bet ér.

A laikus közönség azt hiszi, X vagy 
Y biztosi tó részvénytársaság, mert nagyobb a 
vagyona több biztosítékot nyújt a biztositó felek 
részére, mint a minőt a kisebb tőke és vagyon­
nal rendelkező intézetek nyújthatnak. Ez 
tévedés. A biztosítási eljárs minden jól ve­
zetett intézetnél azonos kell, hogy legyen 
és igy helyes. Ez pedig abban áll, hogy 
mindenik iparkodik megválasztani rizikóját 
és azon van, hogy minél szélesebb kör­
ben ossza el a magára vállalt koczkázatát 
a viszontbiztosítások révén. Ebből tehát ön­
ként következik az, hogy biztosság szem­

viselsz. A gondolatot, mit úgy szakasztasz ki 
lelkemből, mint Mózes vesszője — a forrás 
vizét.

Hát maradjatok csak ti ott a nagy vi­
lág zajában.

Én kebled hullámaiba ereszkedem csen­
des Balaton! S te szelíden simogatod ide­
geimet . . .

Az öreg Korányi, itt nyaraló büszkesé­
günk, nagynevű orvosunk tudományos érvek­
kel bizonyítja, hogy a Balaton vize határo­
zottan viliódzik. Villanyoz tehát. Nekem 
nem kell, hogy bizonyítsa. Érzem. Megifjit, 
meggyógyít, tavaszt visz a lelkembc.

* *
*

.Ebédelünk. Vihar sóhajt a távolból. 
Még csak a házi gazdám tudja; mi lesz. 
Egyszer csak mosolyogva mondja:

— Már haragszik!
— Már háborog . . .
Felállónk. Magaslatról nézzük haragos 

sodrait. Majd a hullámok ezzel tornyosulnak. 
Villámlik . , . Csattog. Megered a zápor. 
Minden . . .

Hullámzó Balaton tetején 
Csolnakozik egy hajós legény . . .

Csak kevés idő kell. íme ismét kék az ég. 
Csendes, fenségesen szép a mi kedves tün­
dérünk — a Balaton.

(Balatonföldvár.)

pontjából minden reálisan vezetett biztositó 
intézet egyformán jó. De igazán az a biztositó 
intézet jó, amelyik legkivált a kisembereknek 
legtöbb kedvezményt nyújt. Legtöbb kedvez­
ményt pedig a szövetkezeti alapon szervezett 
biztosítási intézetek nyújthatnak. Ezért kel­
lene a meglevőket olyan alapokra fektetni 
mint a minőn a Gazdák Biztositó Szövetke­
zete nyugszik.

A legtökéletesebb az lenne, ha az 
összes biztosítási üzletágakat állami keze­
lésbe vennék át. Ha cl lehetett venni meg­
felelő kártalanítások ellenében a magántulaj­
donokat képező regálékat, miért ne lehetne a 
biztosításokat államosítani. Ha azután ma­
radna egyik másik intézetnek nagy vagyona 
alapíthatnának azok segélyével nagyipara 
vállalatokat. Sok felől hangoztatják, hogy ez 
sohasem fog megtörténni, azért mert hatalmas 
magánérdekbe ütközik. De hát a magánérde­
kek előbbre valók, mint az állam érdeke ? 
Nem lehet messze az az idő, amikor ezt a 
kérdést igy fogják megoldani. Természetesen 
jobb volna előbb, mint később. Legalább 
akkor hamarább megszűnnének azok az ano­
máliák, amelyek a mai biztositó intézetek 
ógise alatt, merem állítani az intézetek ve- 
vezetőségeinek akaratán kívül, sőt tilalmuk 
ellenére, lépten-nyomon előfordulnak, a létért 
küzdő és mindenáron üzletet csináló alkal­
mazottak részéről. Nem lehet egyetlen ember 
a hazában, aki el ne ismerné és be ne látná 
azt, hogy a biztosítási üzlet szép tiszta, ha 
tisztán kezelik és feltétlenül szükséges üzlet­
ág és mégis mit látunk és tapasztalunk, azt 
hogy erre a térre nálunk nem éppen az elitje 
megy az embereknek. Az igaz, hogy itt pon­
tosságra, szorgalomra és tevékenységre van 
szükség, szóval dolgozni kell. A dolog pedig 
sok embernek nem kenyere, ez pedig onnan 
van, mert sem az iskolák, sem pedig a tár­
sadalom más intézményei az ifjúságot a 
mánkéhoz nem szoktatják. Léhán könnyen 
engedik élni a fejlődő embert, a maga és a 
társadalom rovására, léha élet természetes 
következménye az elzüllés és sok esetbe'n az 
öngyilkosság. A legtöbb öngyilkosságot a 
rossz nevelésnek lehet tulajdonítani és azon 
felszeg gondolkozásnak a mi a társadalom­
ban meg van, hogy inkább megy egy kishi- 
vatalnok gyermeke is 60 koronás dijnoknak, 
mert ott „Tekintetes urnák“ csúfolják mint 
éppen biztosítási hivatalnoknak, kereskedőnek, 
vagy iparosnak. No hát ez egészségtelen ál­
lapot, ezt orvosolni kell, az orvosa pedig nem 
lehet más, mint a társadalom.

Ma már nem derogálhat magán embe­
reknek biztosítások szerzésére vállalkozni, 
hiszen erkölcsi testületek is kezdenek azzal 
foglalkozni. Ez utóbbinak két előnye van 
első az, hogy az erkölcsi testületek révén 
szerzett tömeges biztosítások után jutalék 
fejében szép összeg verődik össze, amit nem 
egyesek kapnak és költenek el, hanem azt 
bizonyos czélok szolgálatára rendelik. Ilyen 
tevékenységre vállalkozott legutóbb a gör. 
keleti szerb nemzeti egyház, és az Orsz. 
Katii. Magyar Iskolaegyesület, amely ebből 
a munkásságából befolyó jövedelméből sze­
gény iskoláit és tanintézeteit akarja segé­
lyezni. Ez nemes és értékes törekvés. Bizony 
ha azt akarjuk, hogy jó iskoláink legyenek 
az egész társadalomnak össze kell fogni, mert 
az téren mutatkozó hiányokat, gróf Apponyi 
maga is elismerte, az állam egyedül pótolni 
képtelen. Nem lehet kibeszélni semmit. 
Használ a szegény elfoglalt népnek az, ha 
valamely erkölcsileg kifogástalan és minden 
tekintetben megbízható testület veszi kezébe
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a biztosítási ügyek szerzését. Nemcsak ol­
csóbbá lesz az, hanem teljesen ki lesz zárva 
mindenféle visszaélés lehetősége, aminek pe­
dig oly gyakran ki vannak téve a jóhiszemű 
egyszerű emberek.

Koronázza siker az Orsz. Katii. Magyar 
Iskolaegyesület törekvését és a fenti ezélok 
szolgálata érdekében vele szerződött segítő 
társának a Gazdák Biztosi tó Szövetkezetének 
jóindulatú munkásságát.

ben fejlődik munkanyujtási arányunkkal szem­
ben. Nincs gazdasági iparunk, nincs magasan 
kifejlett gazdasági kultúránk. Ha ezek meg­
jönnének, nem fájna a fejünk, hogy ezer és 
ezer egészséges munkás kezet télen át mivel 
foglalkoztassunk.

Gróf Széchenyi István politikájának az 
volt a sarkpontjai; hogy sokan legyünk 
együtt értők és együvé tartozók, kik izmos 
karokkal sokat produkodjunk úgy, hogy le- 
vonásos szükségleteinket, valami tartalékul 
mindig megmaradjon. Ez a nemzeti vagyon. 
Ennek általánosnak és aránylagosan felosz­
tottnak kellene lenni. Igaz, hogy az ő igaz 
és nemes eszméinek hirdetésétől vagyonban 
is gyarapodtunk, de nem oly mértékben és 
általánosan, mint kívánatos volna. Nem is 
leszünk u.i általánosan megelégedettek addig 
soha, mig a hazának minden munkabíró keze 
télen-nyáron át megszakítás nélkül nem dol- 
gozhatilc. De akkor aztán, ha jön is egy nyo­
morúságos év, fel sem vesszük mivel anyagilag 
is daczolhatunk az idők mostohaságaival. 
Hogy ez idővel be fog következni, bizonyos, 
mert ő hirdette, hogy „Magyarország lessz“. 
Amit nedig hirdetett, még addig minden be-

kirohanások, melyek a tulajdon szentségét is 
veszélyeztetik.

Hogy ezen bajok be ne következzenek, 
idejekorán kellene élőjükét venni. Mert, hogy 
mindezekre már is van elegendő ok, ki fog 
tűnni az alábbiakból.

Csekélységem már évek óta hirdetem 
és ezen meggyőződésem nem változott most 
sem, hogy a nép elszegényedését és igényei­
nek megnövelését a gombamódra felszaporo­
dott apróbb pénzintézetek segítették elő. Ki­
merült azután a hitel, megmaradtak az igé­
nyek. Következett Amerika, mert a földosz­
tás egyelőre fucscsot vallott. A mig az ameri- 
kázás tartott, más gazdasági viszonyok fej­
lődtek ki. A földbirtokos és nagybérlő úgy 
rendezkedett be, hogy minél kevesebb em­
beri kézre legyen szüksége. Az itthon ma­
radt család gazdasági tevékenységét a lehető 
legkisebbre redukálta s megszakította azon 
gazdasági összeköttetéseket is, melyek azelőtt 
közte és nagyobb birtoktestek között fenn­
állottak. Feleslegesek voltak, mivel az ame­
rikai pénz mindent fedezett. Megindult a 
vissza vándorlás. Sok egészséges munkáskéz 
érkezett haza s fognak érkezni ezentúl is, 
csak legyen mivel hazajönni. Ezek már 
megváltozott gazdasági viszonyokat találtak. 
Ők a helyi gazdasági viszonyok között feles­
legeseknek látszanak. Pedig dolgozni, keresni 
és élni nekiek is kell. Ámig tart az amerikai 
keresmény, nem lesz baj, de hogy azután mi 
lessz, a jó Isten tudja.

Visszatérve a jelen évre, nem kerülheti 
el figyelmünket a következő körülmény sem. 
A múlt évek magas marha-árai kecsegtetőig 
hatottak az állat-tenyésztésre. A legszegé­
nyebb ember is igyekezett egy-két tehenecs- 
kére, borjura szert tenni. Már ebben az év­
ben a félbefektetési árt elvesztette a takar­
mány-hiány folytán, nincs-e veszélyeztetve a 
még megmaradt érték is ? Haszonról még a 
legrendezettebb nagyobb gazdaságokban sem 
lehet szó.

Nemzeti létünk, politikánk és jövőnk 
azt kívánja, hogy a hazának mentői több 
egészséges és munkás keze legyen. Akik a 
világot járták, már tudják, hogy a hazai barna 
kenyér még is jobb az idegen léha kenyérnél, 
tehát ezentúl talán jobban mégis becsülik. 
Ugyanazért az illetékesek részéről már az 
általános közérdek szempontjából is méltány­
lást és megbecsülést érdemelnek. Ezen esz­
tendő úgy látszik már a fentebbiekből is, 
hogy mostoha lesz. De még sem lehet nny- 
nyira mostoha, hogy ami földünk, melyet 
hajdan tejjel-mézzel folyó földnek neveztek, 
minket ki ne tarthasson. Ügyeseknek, számí­
tóknak és takarékosoknak kell lennünk, hogy 
ez által helyre pótoljuk azt, amit az idők 
mostohasága tőlünk elvett. Sohase feled­
kezzünk meg arról, hogy igaz az, miszerint 
az idősebb egyideig a gyöngébbet el is 
nyomhatja, de végre is be kell látni, hogy a 
gyöngének, vagyis a szegényebbnek is élni 
kell. A mi népünk aczéios izvnu, az bir, és 
akar is dolgozni, csak legyen mit és fárad­
sága némileg megtérüljön. De nekünk óriási 
hibánk, hogy lóvén mi földmivelő állam, 
munkakeresletünk felette aránytalan mói'ték-

Az idei esztendő.
A komoly emberek s különösen azok, 

kiknek vállait nagyobb szánni családtagok 
fenntartásának gondjai terhelik, úgy újév 
táján rendesen elmélkedni szoktak a felett, 
hogy milyen volt az elmúlt esztendő és mi­
lyen lesz az uj. A jelen esztendőnek közepét 
éljük. Láttuk múltját és következtethetünk 
a végére. Sajnos, szép reményeink, úgy lát­
szik, nem válnak valóvá. Az idők járása fe­
lett mi nem rendelkezünk, de látva a felet­
tünk elvonuló zord időket s ezek nyomában 
következő gazdasági nyomorúságainkat, gon­
dolkodóba kell esnünk a felett, hogy gyarló 
emberi eszünkkel és előrelátásunkkal mikép 
védekezzünk az előre látható drágasággal és 
egyéb bajokkal szemben.

Az idei esztendő már is rászolgált arra, 
hogy az abnormis esztendők közzé sorozzuk. 
Kánikulai hőség és novemberi liősiilyedés 
váltják fel egymást. A tavaszi növények, 
mintha a földhöz lennének ragadva, nem 
bírnak, sőt már nagy részük cl is késett fej­
lődni. Zab nincs. A búza legalább ezen a 
vidéken üszkös. Rozs ritka. A tengeri hol 
sül a melegtől, hol sárgul a hidegtől, de fej­
lődni, nem fejlődik. A takarmányt illetőleg, 
ezen esztendő a leginségesebbek közzé szá­
mi tliató már mostantól fogva is.

A búzát — már a milyen minőségű 
lesz — már is szedik 20 koronájával mázsá­
ját. A tengeriért piacon .15—10 koronát fizet­
nek. És ezekhez alkalmazkodnak a többi

Marosán Kornél

HÍREK

ITT AZ ALKALOM
tlaslct átalakítás miatt mélyen leszállított árak!

Batiszt, zefirek 12 krajezár. Kartonok ós moBÓdelinek 22 
krajczártól. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
LESZÁLLÍTOTT árak. csak rövid ideig.
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Elnökválasztás. A „SzatmáriTermény- 
és Hitelbank Részvénytársaság“ elnökökévé 
egyhangú lelkesedéssel Szerdahelyi Ágoston 
vetési és Jé key Zsigmond géberjóni nagybir­
tokosokat választotta meg.

Kinevezések a törvényszéknél. Az 
igazságügy miniszter a szatmárnémeti! törvóny- 
vényszéknél Sághy Endre t elek kön) v vezetőt 
a IX. osztályba, Persenszky Miklós segéd- 
telekkönyvvezetőt telekkönyvvezetővé, Bod­
nár Lajos, Bura József, Pujda János, Szenek 
Árpád és Bene Károly írnokokat irodatisz­
tekké, valamint az erdődi járásbíróságnál 
Papp Sándor és Csúcsai István Írnokokat 
irodatisztekké nevezte ki.

Papnevelde! lelkiigazgató. Binder 
András dr. theol. tanár és papnevelde! lelki­
igazgatónak kanonokká történt kineveztetése 
folytán az előbb állások üresedésbe jővén, a 
püspök ur Ő Méltósága dr. Kováts Gyula 
nő képezd ei igazgatót nevezte ki a dogmatika 
tanárának és a papnevelőintézet lelkigazga- 
tójának úgy azonban, hogy ezen kinevezés a 
képzőintézetnél viselt állását nem érinti. 
Kováts Gyula egyik legtehetségesebb fiatal 
papja egyházmegyénknek, ki Rómában vé­
gezte felsőbb theologiai tanulmányait, hol a 
theologia és filosófia doktora lett. Szép kép­
képzettséggel és finom műveltséggel bíró 
férfiú, emellett telve munkakedvvel, ambiczi- 
óval, igy a fiatal klérus lelki és szellemi ve­
zetése jó kezekbe lett letéve.

Iskolatársak találkozója. E hó 2-án 
jöttek össze városunkban a kir. kath. főgim­
náziumunk ama volt növendékei, kik 30 év­
vel ezelőtt telték le az érettségi vizsgálatot. 
Előző este ismerkedési estély volt a Pannó­
niában, másnap délelőtt 9 órakor gyülekeztek 
a főgimn. tanácskozási termében, honnan 
Batkovszki Pál igazgatóhoz mentek tisztelegni, 
ki előtt di\ Fechtel János főgimnáziumi tanár 
adott kifejezést ama benső tiszteletnek, mely 
a volt tanulótársak szivében az intézet igaz­
gatója és tanári kara iránt cl. Ezután az el­
halt tanárok és tanulótársakért gyászmise 
volt az intézeti kápolnában, melyet dr. Fechtel 
mondott. Majd meglátogatták volt szeretett 
osztályfőnöküknek Jandrisics Jánosnak, és 
volt tanáruknak Oyurits Antalnak sírját. Déli 
12 órakor egykori igazgatójuknál, Rehelein 
Károly praelátus-kanonoknál tisztelegtek, hol 
Krasznay Gábor kir. körjegyző fejezte ki az 
iskolatársak szeretetét és ama rendkívüli 
tiszteletet, melylyel az uj iskolatársak el 
vannak telve volt igazgatójuk iránt. Délben 
a Kossuth-kerti kioszkban vo't ebéd, hol 
Batkovszki Pál igazgató és Orosz Alajos ta­
nár is részt vettek. Az iskolatársak közül 
jelen voltak: Blazsek Géza szentszéki ülnök 
plébános Vinna, dr. Ember Elemér orvos 
Szinérváralja, dr. Fechtel János szentszéki 
ülnök, kir. kath. főgimn. tanár, Fölkel Béla 
kir. kath. főgimn. tanár Szatmár, Harmat 
Adolf kir. főmérnök M.-Sziget, dr. Hereinger 
Ferenc v. főorvos Nagybánya, Imre Lajos 
pénzügyi titkár Székesfehérvár, dr. Joó Imre 
ref. főgimn. tanár Nagykőrös, dr. Krasznay 
Gábor kir. közjegyző Kisújszállás, Méhes 
Mihály g. k. plébános Czólce, Péchy László 
műszaki tanácsos, az „Ecsedi-láp lecsapoló 
társulat“ igazgató főmérnöke Nagykároly,

Pajor Endre r. k. plébános. Császlócz, Seng- 
schmiedt Frigyes ny. urad. erdész Nagykároly 
dr. Szabó Sándor Budapest székesfőváros 
tiszti főorvoshelyettes és az országos köz- 
egészségi tanács tagja, Szilágyi József erdő- 
számtanácsos M.-Sziget, Szimon Béla urad. 
főerdész Nagysikárló, dr. Tímár Zsigmond 
ügyvéd Szatmár, Vadász Gusztáv r. k. plé­
bános Mátészalkán, Varjú Sándor cs. és kir. 
kapitány Szatmár. — A 25 évvel ezelőtt 
érettséget tett ifjak szintén találkoztak. Jelen 
voltak- közülök: dr. Heller Gyula orvos Szat­
már, Horátius Pál rk. plébános Jenke, Ke­
resztes Endre birtokos Szatmár, Nagy Károly 
ni. kir. erdőmester Lugos, dr. Paul Lipót or­
vos Budapest, Szentkirályi Zoltán országgy. 
képviselő, rk. plébános Görcsön, Sz tan kai 
Gyula gk. lelkész Rákász, dr. Tóth István 
egyetemi tanár Budapest, Tóth Sándor igaz­
gató-főmérnök Királyhelmecz, dr. Török Ist­
ván közkórházi orvos Szatmár, Vodicska Imre 
miniszteri titkár Budapest, dr. Zahoray Pál 
rk. plébános Nagyszőllős, dr. Teörsök Károly 
ügyvéd Szatmár, Aiben József gazd. intéző 
Lázári.

Tanári kinevezés. A püspök ur 0 
Méltósága Varjas Endre munkácsi áll. főgim­
náziumi hitoktatót a helybeli tanitónőképző- 
intézethez tanárnak, Boschetti Andor szatmári 
segédlelkészt a munkácsi áll. főgimnázium­
hoz hitoktatónak nevezte ki.

Hymen. Kondás István polenai kör­
jegyző mult csütörtökön esküdött örök hűsé­
get Ilosvay Mariskának, Tahy Ábrahám do- 
ruszkai lelkész unokahugának. Násznagy 
volt Tahy Jakab miniszteri tanácsos, mig a 
nászasszonyi tisztet Kende Petemé sz. Sztáray 
Sarolta grófnő töltötte be.

Uj tanulmányi felügyelő. A püspök 
ur 0 Méltósága Kaisz ' Józsefet az Irsik- 
konviktusban viselt tanulmányi «felügyelői 
állásától saját kérelmére telmentvén, nevezett 
intézet tanulmányi felügyelőjének Varjas 
Endre nőképzőintézeti tanárt nevezte ki.

Áthelyezett gyakornok. Dr. Fal ussy 
Árpád főispán Madarassy László közigazga­
tási gyakornokot szolgálattételre az alispán! 
hivatalból a csenged főszolgabírói hivatalhoz 
helyezte át.

Papnövendékek felvétele. A szatmári 
egyházmegye kötelékébe e hó 2-án vétettek 
fel a papnövendékeket. Es pedig Zsomlicska 
Károly a szatmári kir. kath. főgimn. VII., 
Benedek Ödön a beregszászi főgimn. VII., 
Pakácz Károly a nagykárolyi, Czvengross 
Béla a szatmári, Schröltcr Lajos az egri, 
Herczegh János és Fechtel Mihály a mun­
kácsi, Damjánovics József a beregszászi, 
Kiss Miklós az ungvári főgimn. VI. osztály­
ból. Feltételesen felvételeit még Veres György, 
ki a gyulafehérvári papnevelő intézetben az I. 
évi theologiát végezte. Felvétele az erdélyi 
püspök válaszától van függővé téve.

Uj postamester. A nagyváradi posla- 
és távirdaigazgatóság Nessel Károlyné soproni 
lakost a nagyszekeres! postamesteri állásra 
kinevezte.

Gyászhir. Özv. Lengyel Adolfné szül. 
Küszner Róza úrnő, szatmári lakos, folyó hó 
5-én Budapesten elhunyt. Rövid másfél év

óta lakott Szatmáron s ez idő alatt is fényes 
tanujelét adta jószívűségének áldozatkész ado­
mányaival. Küszner Albert a szatmárvárme- 
gyai takarékpénztár r. t. cégvezető főköny­
velője nővérét, Lengyel Miklós a szatmári 
kereskedelmi iparbank r, t. könyvelője édes 
anyját gyászolja az elhunytban. — Szabó Ist­
ván szücsipafos, széleskörben ismert fiatal­
ember. f. hó 5-én vasárnap este hosszas, 
sorvasztó betegségben elhalálozott. Az alig 32 
éves élete virágában letört fiatalembert tegnap 
délután helyezték örök nyugalomra.

Vasúti szerencsétlenség. Hétfőn este 
a városunkból 7 órakor induló vonattal szeren­
csétlenség történt. Midőn berobogott a 
hajduszoboszlói állomásra, hibás váltóállítás 
következtében belerohant a szembejövő teher­
vonatija. A mozdonyok összezuzódtak, néhány 
teher és személykocsi darabokra tört. Meghalt 
Bakos Ödön nagylaki ügyvéd és Szegedi Fe- 
rencz, a tehervonat' vezetője. Súlyosan sebe- 
sebesültek 9-en, könyebben sérültek 7-en. 
Városunkból senkisem sebseült meg. Nagy- 
károlból könyeben sérült Rézen féld Zsigmond 
lapszerkesztő.

A honvéd katonai zenekar egy hó­
napra szolgálati okokból városunkból távol 
van, igy a Kossuth-kertbe kiránduló s ott 
kellemesen szórakozó közönség csütörtökön 
és vasárnap délután a honvédzenekar térze­
néjét nélkülözni kénytelen. E helyett most 
Bunkó Vince bandája játszik.

A nagykárolyi Gaál-szobor készí­
tése megvalósulás stádiumába jutott. A szo­
bor-bizottság diszelnökévé dr. Fal ussy Árpád 
főispánt, elnökké Ilosvay Aladár alispánt, 
alelnökivé Debreczeni István polgármestert 
és jegyzővé Srófí Gábor gimn. tanárt válasz­
tották meg. Ezután kijelölték a szoborbizott­
ság tagjait és megállapították a gyűjtő-ivek 
szövegét, amelyeket a közel jövőben fognak 
szétküldcni.

Uj énektanitó. A püspök ur () Mél­
tósága Tary Lajos székesegyházi kántort 
megbízta, hogy folyó évi szeptember 1-től a 
helybeli rém. kath. püspöki fiúiskolában az 
éneket tanítsa és szükség esetén a tanítókat 
helyettesítse.

Tíz éves találkozóra jöttek össze a 
szatmári kir. kath. főgimnáziumban 1898-ban 
érettséget tett ifjak, akik ma már számot­
tevő helyet foglalnak el a társadalomban. 
Julius l.-ón fél 9 órákor az intézet kápolná­
jában hálaadó szent mise volt, amelyet Orosz 
Lajos főgimnáziumi tanár mondott. Utána 
Batkovszki Pál igazgatónál tisztelegtek, majd 
a róni. kath. temetőbe vonultak, ahol elhunyt 
két társuknak Dr. Oserney József és Lengyel 
Géza sírjára gyönyörű koszorút helyeztek. Dél­
előtt látogatást tettek volt tanáraiknál, délben 
pedig a Kossuth-kerti kioszkban társas ebédre 
jöttek össze, amelyen szobbnél-szebb tósztokat 
mondottak, az intézetre, a tanári karra s a 
jubilánsokra. A pohár köszöntők sorát a ren­
dezőség feje FIoirtás Demeter nyitotta inog, 
utána dr. Lakatos Géza, Korsinszky Zsigmond, 
Karenonics József, Rntkovszki Pál, dr. Fodor 
Gyula, dr. Horváth Gyula, Orosz Alajos, 
Pásztor Ferencz, dr. Fechtel János, Furrnann 
István, Fásztusz Elek stb., némelyek 2—3-szor 
is tósztoztak. A kedélyes összejövetel este 7

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 

_ szám alatt van (a kir. törvény-
széki palotával szemben). Kiváló tisztelettel BAKCSY, fogorvos
Fogorvosi műtermem
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óráig tartott. A jubilánsok közül megjelen­
ek ; Csömör Elemér kataszteri mérnök Szat- 
már, Flontás Demeter számtiszt Szalmar, 
Furmann István hitoktató Kisvárcla, dr. 
Horváth Gyula főgimnáziumi tanár Budapest, 
Kursinszky Zsigmond rk. plébános Nyir- 
csaholy, dr. Lakatos Géza ügyvéd Budapest, 
Hiller Béla vasúti tisztviselő Mármarossziget, 
Pásztor Ferencz rk. káplán Szalmar, dr. Ró- 
zenfeld József ügyvéd Szalmái1, Scheiber 
Miklós müépitósz Budapest, dr. Fekete Dezső 
ügyvéd Szatmár. Meghaltak négyen. Akadá­
lyozva voltak a megjelenésben 13-an. Volt 
tanáraik közül az ünnepségen részt vetlek: 
Ratkovszki Pál, dr. Fodor Gyula, Orosz Alajos, 
dr. Kurtz Sándor, Erdélyi Imre, Lehóczky 
József, dr. Fechtel János, és Fásztusz Elek. 
Tíz év múlva ismét találkoznak, hogy szoro­
sabbra fűzzék gyermekkori barátságukat.

Egyháztanácsi gyűlés. A szatmár­
németi szatmári részi gör. kath. egyház ta­
nácsa f. hó 5-én — vasárnap — délelőtt 11 
órakor a városháza nagy tanácstermében 
tanácsülést tartott. Az elnöki széket Ferencz 
Ágoston főgondnok foglalta el, mig a jegyző­
könyvet, Marosán János egyh. jegyző vezette. 
A tanács tagjai majdnem teljes számmal jelen­
tek meg a gyűlésen. A tanács a többek kö­
zött foglalkozott a Pap Lajos lelkészkedése 
idejében elköltött, de el nem számolt egyházi 
pénz visszakövetelésével, továbbá a kántori 
állás betöltésével is.

Szives kérelem Szatmár-Németi vá­
ros és vidéke nagyérdemű közönségéhez! A 
magyar országos tűzoltó szövetség ez évi 
országos nagy gyűlését városunkban fogja 
megtartani 1908. augusztus 14—17 napjain. 
Ez alkalomból valószínűleg 2000—2500 ide­
gen fog városunkba érkezni, a kiknek kellő 
módon való fogadtatása, elszállásolása az e 
czélra megválasztott bizottságok feladatát 
képezi. A congresszus rendezése óriási pénz­
áldozatokat, igényel. A hivatalos város 5000 
koronát szavazott meg e czélra. Ez az összeg 
azonban korántsem elegendő. Epen azért 
gyűjtő ivek bocsáttattak ki s a gyűjtés szor­
galmasan folyik, de az eredmény nem olyan, 
amivel meg lehetnénk elégedve. Épen azért a 
város nagy közönségéhez, úgyszintén a hoz­
zánk tartozó, hogy úgy mondjuk a vidéknek 
velünk együtt élő intelligens társadalmához 
fordulunk avval a szives kérelemmel, hogy 
átérezve a tűzoltó intézmény nagy horderejűt, 
tudatában annak, hogy Szatmár-Németi vá­
rosa az ország minden részéből idesereglők 
bírálatának lesz kitéve s igy minden tekin­
tetben meg kell mutatnunk azt, hogy váro­
sunk teljesen méltó arra, hogy az északkeleti 
Magyarország vezető városa legyen. — A 
tűzoltó congresszus rendezési czéljaira, ver­
senydijakra, hölgyek dijára adakozni s szives 
adományaikat Thurner Albert úrhoz, — Szat­
mári takarékpénztár egyesület — juttatni 
kegyeskedjenek. Minden adomány az összes 
helyi lapokban nyugtázva lesz. Kérésünket 
szives jóindulatukba ajánlva vagyunk, Szat- 
uiár-Nómeti, 1908. juh 7. Kiváló tisztelettel: 
a Szatmár-Németi tűzoltó congresszus ren­
dező bizottsága. Tankúczy Gyula parancsnok, 
Thurner Albert titkár.

Czirkusz. Városunkban ez idő szerint 
az ország egyik legjobb cirkusza, a Schmidt- 
féle czirkusz tart esténkéit előadásokat a 
vasúti internátus előtti téren. Mutatványai 
elsőrcndüek, a cirkusz művészeti személyzete 
szintén elsőrendű erőkből áll. Maga Schmidt 
igazgató idomított lovaival gyönyörű produk­
ciókat mutat be. A Zsilinszki testvérek orosz

kéz- és erőművészek mutatványai egyszerűen 
fenomenálisak, bármely világvárosban is meg­
lehetnének velük elégedve. A bohócok igen 
ügyesek, mókáikkal: egyik a szamarával, 
másik a bokszolással, a harmadik a néma­
játékéval hahotáig nevettetik a közönséget, 
mely csak úgy dűl, tódul befelé esténként 8 
órakor a tágas cirkuszba s azt minden este. 
szorongásig megtölti. A Schinidt-féle cirkusz 
a közönség pártolását meg is érdemli, mert, 
mutatványai jobbára újak, elsőrendű művészi 
dolgok. Úgy gondoljuk, hogy még sok kelle­
mes perceket fogunk élvezni, mig a Schmidt 
cirkusz itt lesz.

Megyei közgyűlés. Szatmárvármegye 
törvényhatósági bizottsága folyó évi július 
hó 10-én d. e. fél 11 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart.

Nőegylet kiadása junius hóban.
Árvaházra 195 K 72 f. Szegények segélyére 
162. Rögtöni segélyekre 27. Tűzbiztosítás 
18'50. Összesen 403 K 22 f.

Selyemgubó beváltás. A városunk­
ban termelt selyemgubok beváltása, osztályo­
zása s kifizetéssé most folyik a Kinizsi utcai 
áll. iskola IV. 1. oszt. tantermében a földszin­
ten. A ki nem restell e hasznos bogarakkal 
rövid hat hétig kellően és szabályszerűen 
foglalkozni, annak markát most csengő ara­
nyok ütik meg. Kívánatos, hogy jövőre tűm­
nél többen foglalkozzunk e hasznos jövedel­
mező és igen kevés befektetéssel járó selyem- 
tenyésztéssel.

Igazságügyi kinevezés. Halmágyi 
Ferenc és Lövi Albert halmi-i segédtelek- 
könyvezetőket, telekkönyvvezetőkké léptet- 
tettók elő.

Adományok a tűzoltó kongresz- 
szusra. Haller Ottó 3 kor., Scholtz Emil 
10, Gyű lay Lajos 2, Reifer Jakab 20, Krasz- 
nay István 5, Valkovics Sámuel 20, Szatmári 
Gőzmalom 50, Dr. Boromisza Tibor püspök 
200, Szatmári Takarékpénztár Egyesület 50, 
Joó Sándor 20, Pásztori Árkád 40, Schefteli 
Sámuel 5, Neuscliloss-gyár 100, Lükő Sándor 
5, Kiss Pál 2, dr. Muliy Zsigmond 5, Wal- 
lon Ede 10, Ingük József 10, Csajkos Gyula 
—.60 fill,. Dell man —.30, Roóz Testvérek 5, 
Csipler F. —.50, N. N. —.50, Freund Sá­
muel 2, N. N. —.40, Szőke Ödön 1, Földes 
Sándor 1, Hartmann Jakab 1, Kálmán Lajos 
1, Melchnor Testvérek 1, Félegyházi Sándor 
5, Páskuj Gerő 2, Miklusovszky A. 20, Szabó 
Lajos 1, Somlyay Elemér 1, Berkovits H. 
—.30, Fried S. —.20, Weiser Gyula —.40. 
Oestereicher Tóbiás 1, Borger V.—.20, Szabó 
B. —.20, Szőke Béla 10, Lengyel Károly 5, 
Lengyel Imre 5, Paul ovit s József, 1, Lövi ti­
ger József 2, Rohlich Sámuel 3, N. N. —.50, 
Russin 5, N. N. —.50, Dr. Fekete 2, Szűcs 
József 5, Kovács József 10, Lindenfeld D.-né 
1, dr. Kölcsey Ferenc 10, dr. Herman Lipót 
5, Pfalz Emil 1, Berecz János 1, Máj ercsik 
János 1, Zeinler Sámuelné —.50, Világossy 
G. 2, Horváth Bertalan 40, Unger Ármin 1, 
Ull ma tin. Testvérek 1, Batniczky I. 5, Med- 
gyesi Ferenc 2, Freund Sámuel 1, N. N. 
—.60 Kínál Géza 2, Nagy Pál né 40, Pápay 
Endréim —.40, Gőbl Sándor 1, Gelb Dávid 
—.20, Rózenblatt József I, Farkas László 1, 
Győry Károly 2, dr. Ehrenreich L. 2, Sebőn 
Mór —.50, Stark Jenő 1, Szlávik Zsigmond 
1, Kellner és Sándor 1, Huszár Aladár 1, 
Sotnlyai Gyula 1, Weisz Emánuel 1, Vajda 
Mihály 1, Rótli Simon 1, Lendck Pál 2, 
Fischer Antal 1, Reiser János 2, Hertz Jó­
zsef 2, Vuja János 1, Lővy Miksa 1, Bródi 
Vilmosné 1, Guttmann Sámuel 1, Bettelheim

A. 1, Schönberger —.40, Steinberger Éliás 
és fiai 2, Schuszter Gyula —.50, Moldován 
Jenő 1, Kiss László 2, Dólczeg Lajos 2, 
Koós Sándor 1, Virágh Lajos 1, Kepes Dá­
vid, 1 Illyés János 1, Bárdólyi Ferdinánd 2, 
Boros Anolf 1, Grosz Adolf 1, dr. Erdélyi 
Miksa 2, Braun Lajos 1, Beer Miklós 1, Mol­
nár Mihályné I, N. N. —.50, Breczkó János 
1, Róth Róbert —.50, Szabó Gusztáv 1, 
Kaufmann Ignácz —.50, Gyurkán Mátyás 1, 
Lebovits S. —.40, dr. Tímár Zsigmond 5, 
dr. Haraszthy Béla 2, dr. Harcsáig Géza 2, 
dr. Makár Károly 2, Rosenfeld Miksa 1, 
Wall on Lajos 2, Láday József 2, Hasenfeld 
Zsigmond —.50, N. N. 20, Gottlieb Lipót 
—.50, Székely Sándor 1, Koos Kálmán 2, 
Adlerstein Mór 2, Goldenberg S.—.50, Lányi 
Béla —.50, Friedman Samu —.50, Ben kő 
Sándor —.50, Cseplák Bálint —.50, Wert­
heimer Lipót 1, Rá ez István 1, Komáromy 
István 1, K ron Mihály 2 koronát.

Fagy júliusban. Folyó hó 1-re virra­
dóra az alsóvereezkei határban és környékén 
annyira lehűlt a levegő, hogy kevés kivétel­
lel az összes vélemények elfagytak. Az idő­
járás ílzóta állandóan nagyon hűvös; további 
fagyuktól is tartanak.

Végzetes fürdés. Köszegremetén a 
múlt nap egy 16 éves fiú és egy 14 éves 
leány a Túr folyóban fürdőit. Az ár a Túron 
épített s épen működésben levő vízimalom 
közelébe sodorta őket s a kerék mindkettőt 
elkapta. A fiúnak karjait és lábait, a leány­
nak egyik karját a szó teljes értelmében 
összetörte, Távirati értesítésre Bajnócy Géza. 
járásorvos azonnal kiszállt a helyszínén s 
megadta a szerencsétleneknek az első orvosi 
segélyt. A fiút a szatmári korházba szállítot­
ták a leányt szülői háznál ápolják.

Szatmárvármegye adóhátraléka.
Plachy Gyula pénzügyigazgató a közigazga­
tási bizottság legutóbbi ülésén tett jelentést 
Szatmárvármegye adóhátralékáról. E szerint 
1907. év végén a vármegye adóhátraléka 
1,178.6G2K 70 fillérre rúgott; 1908. év I. és II. 
évnegyedében a hátralék 1,219.891 K 66 fil­
lér ; igy az összes adóhátralék 2,430.314 K.
36 fillér.

Áthelyezett tanítónők. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Kitűnne Bolváry 
Ilona feketeerdői és Zeke Berta szatmárliegyi 
állatni elemi iskolai tanítónőket kölcsönösen 
áthelyezte.

Kinevezések. Őfelsége Fekete Sándor 
helybeli törvényszéki jegyzőt a borosjenői 
járásbírósághoz elbírónak, a pénzügyminiszter 
Fayka Vilmos szatmári pénzügyi számellenőrt 
állomáshelyén való meghagyás mellet pénz­
ügyi számvizsgálónak, Ajakai János és Bod­
nár László nagykárolyi pénzügyi számtiszte­
ket végleges minőségű számellenőröknek ne­
vezte ki.

Uj huszkoronás bankjegy. A hiva­
talos lap közli az Osztrák-Magyar bank hir­
detményét a most forgalomban levő, vörös 
szinti huszkoronás bankjegy bevonásáról és 
uj kékszinü huszkoronás bankjegy kibocsá­
tásáról. Junius 20-án kezdődött abban a mér­
tékben, ahogy a régi, most forgalomban levő 
és 1906. január 2-áról keltezett bankjegyet 
bevonják. A régi bankjegyet 1910. junius 
30-áig kell beváltani. Ez időponton túl a 
bank többé nem köteles a régi bankjegyet 
elfogadni vagy becserélni.

Az állami tisztviselők s a lakáspénz. 
Az 1908. IV. negyedétől kezdve az össes ál­
lami tisztviselők altisztek, szolgák és szolgák
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„HETI SZEMLE“ Szalmái', 1908. Julius 8.

a budapesteu megállapított 800 koronás lakbéi 
90, 80, 70, 60, 50o/°-ébe soroztainak be a be­
váltott házbér vallomások alapján. Ezen mun­
kálatok helyszíneléssel együtt végeztetnek, 
mert helyszíni szemle utján állapítandó meg, 
hogy a tényleg bérbeadott 3 szobás lakások 
megfelelnek-e egy a IX. fizetési osztályba soro­
zott áll. tisztviselők igényeinek. Eme helyszi- 
nelési munka elvégzését, a pénzügyminiszter 
a nagy károlyi pénzügyigazgatóság utján 
Szatmáron a kir. adóhivatali s a helybeli 
számellenőrre ruházta. A kir. adóhivatal a 
maga részéről ezen munka elvégzésére Berey 
Károly s Juhász Gedeon kir. adótiszteket bízta 
meg, kik a jár. számellenőrrel, Payka Vilmos­
sal együtt teljesitik ezen munkálatokat.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron.

Dr. FODOR Operateur
fogorvosi intézete

Deák-tér 8., Gillyén-ház.

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesenberendezve,
megnyitotta!

Keleti pályaudvar 
Budapesten (Thököly-ut) a 
pályaudvar indulási oldalán 
szálloda a legmodernebb, a 
nek megfelelő kényelemmel 
villanyvilágítás, fürdők stb. 
villamos közlekedés. Telepfon 
hivatal a házban.

nagyszálloda
keleti (központi) 
megnyílt. Ezen 

mai kor igényei­
be van rendezve, 
Minden oldalról 
, posta és távirda-

Vásároljunk osztálysorsjegyet a 
m. kir. főtőzsdében Szatmár, Deák-tér.
A húzás már május 23-án kezdődik. Vi sors­
jegy ára 12 kor., Va 6 kor., Vr 3 kor., Vs 
1 kor. 50 fillér.

Üzlet átvétel. A Néhma Lajos József 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bárhol.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi czikitekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak SO krajezár.

Kölcsön-könyvtár
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
Íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

FÁBIÁN OYÖRCtYNÉ
mű- és élővirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi - utcza 26-ik szám.
Siirgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszorulc, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és tcmplom-diszitéseket, jutányos árban.

Német nyelvre,
zongora-tanításra, esetleg ruha- 

— varrásra és szabásra -

kerestetik egy tanítónő
nevelő-intézetbe. (Zárdába;) Folya­
modványhoz csatolandó kereszt- 
levél, esetleg oklevél és eddigi mű­
ködési bizonyítványok hitelesített 
másolata. Hova? megmondja e lap 

— kiadóhivatala. —

Goddam T
Végre egy gyorsan és biz­

tosan ható tyúkszem szer.

Cook & Johnsons
amerikai szabadalmazott

tyúkszem 
- gyűrűiZ

1 darab 20 fill. 6 drb. 1 K postán, 20 fill, portó.
Kapható a birodalom minden gyógyszertárá­
ban valamint orvosszer-drogóriákban stb.

Df Erdélyi Miksa
fogorvos.

Lakik: SZATMÁR,
Rákóczi-u. 24, sz. (saját ház.)

K&SZÍLÖ,
mely 10 év óta jószággal legeltetett 
Csonkást bérletünkön (kövesut és 
zz vasút mentén) 2 holdanként =:

per fiiadó.
Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7„ sz.

Telefon szám Itt.

Pályázat kántori állásra.
A nagy károlyi ró m. katli. hit­

község f. évi okt. 1-én megüresedő

kántori állásra
pályázatot hirdet.

A kántor javadalmazása áll 600 
kor. készpénzfizetésből, 9 kath. hold 
szántóföldből, 500 korona stóla jö­
vedelemből, (amely azonban a már 
megkezdett rendezés folytán emel­
kedni fog) és természetben adott 
lakásból (esetleg 300 K lakpénz.)

Kellően felszerelt pályázatok 
a róm. kath. egyházközség elnök­
ségéhez f. évi augusztus 1-ig 
nyújtandók be.

Nagykároly, 1908. Julius 1.
Az elnökség.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag bántott vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

!! UJ ÉPÍTÉSI MOD !!
amely hovatovább általános elterjedést nyer, mivel teljes szoli- 
ditás mellett igen gazdaságos a Triumpháior-géppel gyártott

HF üreges betontömbök UJ
felhasználása úgy ideiglenes, mint állandó jellegű építkezések­
nél a közönséges építés összes előnyeit biztosítja. — Könnyű 
melegtartó, tűzbiztos és igen olcsó, úgy, hogy már kisebb 
épületeknél is nagy megtakarítás érhető el, különösen ho­
mok és kavicsgazdag vidékeken. Szállítom az összes gépeket 

czementáru-gyártási iparhoz.
Kérjen dij mentve B. B. X. prospektust, tájékoztatót és küldjön 

dij mentesen próba-anyagot kavics- vagy homokanyagábél

Komárom vidéki takarékpénztár áruosztálya czimén KOMÁROM.
Kedvező fizetési feltételek I gögr Képviselők kerestetnek I

.
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Keleti Pályaudvar
telefon

64-57.
TELEFON

64- 57.nagyszálloda
Budapest. VII. kerület, Thököly-ut 18.
A ki'loti pályaudvar indulási oldalán. A legnagyobb 
komforttal berendozvo. Szobaárak 2 40 K-tól kezdve, 
villanyvilágítással együtt Utazóknak 20% enged­
mény. Posta és távirda a házban Minden oldalról 
villanyos közlekedés. Tulajdonos Hersch Samu.

Uj tűzifa raktár!
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy több évi tapasztalásom 
arra az elhatározásra juttatott, hogy Szat­
márnémeti város közönségének a legjobb 
minőségű tűzifával való ellátása végett

ül TŰZIFA RAKTÁRT NYISSAK.
Köbméteren kint vagy ölenkint a 

legteljesebb mértéket adom, amit eddig 
a n. é. közönség nem igen tapasztalhatott. 
Uj tűzifa raktáramban kapható I-ső 
és Il-od rendű gyertyán-, bükk- és 
tölgyfa olcsó árak■ mellett.

Úgyszintén vágott tűzifa is kap­
ható. A telep saját házamnál, István- 
tér 22. szám alatt, valamint a MÁV. 
állomásánál van. A megrendelése­
ket Tstván-tér 22. sz. alatti házam­
hoz kérem.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 
a n. é. közönséget a legnagyobb meg­
elégedésére kiszolgáljam, ugyanezért 
becses pártfogását kérve, maradok 

mély tisztelettel

MÓNUS LAJOS tüzifakereskedő.

felsőbb leány tan- és nevelőintézete
Budapest, VI., Teréz-körut 39. sz., I. em. 
Internátus és iskola, bennlakó, félbennlakó 
és bejáró növendékek számára. Elemi iskola, 
felsőbb leányiskola, továbbképő tanfo­
lyam. 14-ik iskolai év. All am érvényes bizo­
nyítványok. Korlátolt számú növendékek. Gon­
dos családi nevelés. Egészséges, tágas helyisé­
gek, elsőrangú ellátás. Kiváló tanerők. Bennlakó 
francia és angol nevelőnők. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt és kívánatra prospektust küld.

Az IGAZGATÓSÁG.

Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár ésvarrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi - u. 1.

Schwaroz Albert-féle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puohmotor és kerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kónyolmos heti vagy havi részlett e.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle műszereket

szakszerűén és jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
g’ummik, szabadonfutók nagy választókban.

. < . ' ■ ■ .». % . x> * • •. «• ' ■«•» *!«> 1 • *■
*j3»8*v - * •' >■’ ’ 1 '» ■»;

„HETI SZEMLE“

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Á rj egyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

7

!b ''' VL'
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Helybeli 4 ■’•A'-lfy iví>
megrendülések '«v, *;<;'•:/ í>.
hazaszállítva.

-ÍV

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
$5$°" ltllós postarendelinény pontosan < szközöltetik.

Friss húsok. frt. kr frt. kr. frt.

1 ko. marhahús pecsenye G4 1 ko. dobreezoni páros 60 1 ko. sonka csont nélkül 1
1 „ n levesnek liü „ „ lengyel kolbász 80 1 kifőve . . 2
1 „ sertéshús .... uS „ „ sonka kolbász 80 Császár hús bőrrel
1 „ borjúhús .... 76 „ „ krakói 80 karaj bőr nélkül .
1 „ bárányhus .... 60 „ „ krinolin „ 80 lapocka és oldal .
1 „ juh-hus..................... — „ „ parizer 80 i ko. páezolt nyelv. . . 1
1 „ friss háj olvasztani 72 „ „ máj sajt. . 80 1 drb sertés nyelv. . .
1 „ „ szalona „ 72 » „ disznó fej sajt 74 1 ko. tepertő ....
1 „ „ „ bőr nélkül 72 100 pár virsli tormás . 5 -
1 „ friss kolbász borsos 100 pár frankfurti . . 8 — Szalonák.fokh. czitromos . 76 100 drb. salvaládé . . 5 —

1 „ friss zsír .... 80
Kolbász árak. Füstölt áruk. 100 ko. fehér szalona

1 ko. paprikás stráf . .
76

1 ko. szalámi..................... 2 — kolozsvári szelet .
1 „ füstölt magy. kolb. 90 1 ko. sonka páezolt . . 1 20 „ füstölt szalona

Tisztelettel: Bölönyi László.

RUB1WSZKY FEREHCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA 3* SZ. (SAJÁT HÁZ).

"h

Hü sn

Odern háló, ebédlő, szalon vagy [g] 
úri szoba berendezések, vala- M 
mint leányszoba berendezések | 
művészi kivitelben készülnek. g| 

kívánatba tervekkel is készséggel szolgálok. |É

Ingük József
polgáripapi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városház-épület.
fffísF’ Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "169$

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat ,* mindennemű öltöny készítésnél a fősuiyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INGEIK JÓZSEF,
szabómester.
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„HETI SZEMLE" Szalmái1, 1908. Julius 8.

elsőrangú cégeketa bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk.

(iiívdos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

«1^ jr « w V -|T-r 1:- TT "RT A ej köszörűs-mester f

B ABAKOCS IK ES HINTALOVAK!

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári 5$az ár 6an
Kazinozy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosobb tárgyak, u ni.: játék, diszmü, rövid, nürinbergi, aczél, 
tajték üveg, porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BLATNICZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utoza 10. sz. alatt levő

SZATMÁRI BAZÁR“-JÁBAN.ív
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

ÍTf/í’YCb ki»sztiriis"mcster
Hl>|j SZATMÁROSi

a Központi vámházzal szemben.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy^ nszieieuei luiuuum u. o. is

«köszörűs műhelyemet*
1907 aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány i|| 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyisegebe .. 

^ helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha cs rv 
Áj asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos es IF 

szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. ír
T) Készítendő munkákért kívánatra házhoz kiiidok. ,|i
5] A m. t. közönség szives pártfogását kérve, bi

tisztelettel KOMÁN JÁNOS, ^

Mi'rdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

dfiietŐtt jel^ú.0«,,
vagy építési..............

iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

JJ2L £ llV e VVV ne^ essége, ön- 
lfcsr magának meg jó
barátja, az rendelni fog ízlése szerint czipőt

T K T T> JZ X ~ 1» M T W1
czipész mesterek üzletében

Szatmár, Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota.)

HL A'ki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

Vuja János
-hoz, SZATMÁB, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház.) 

aki dúsan felszerelt ezipö-raktárában csalna valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és a kinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

1 Oesztreicher Tóbiás'saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét ..

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében

Ajándék áruk: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tiftemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14'—tői feljebb.

„ „ 6
» » b

6

étkező készlet K 14"—tői
teás K (r—tói
kávés K 5 60-tól
fék elés

”
K 5'60-iól

mosdó K 8.— tói
cselt 6 pár

pár
K 1.90-től

„ 6 K 1.90-tői
„ 6 pár K 1.50-től

fi „ K 
Talpas üvegtál 6 tányérkával K 
Csigaszerkezetü díszes függő lámpa

—.95-től 
1.30-tól 
5.80-tól

feljebb

„ „ kávés „
„ >, í e k c t e s „

Csiszolt kristály üvegből különböző díszítéssel Liquörös 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb
Boros „ 6 „ K 1.30-tól „
Kiházasitási berendezések é's ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek.Villamoségődrbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható.


